

分享 梁興強博士
基督教教育研究院院長

基督教全人教育的再思

傳統的教育注重知識的灌輸、技能的訓練，遠遠未能滿足現代的需要，因為現代的學生需要整全的教育。哈佛大學資深教授Harry Lewis更感嘆說：哈佛大學是一所追求卓越的學校，但在追求卓越的同時，卻失卻了自己的靈魂。而基督教教育就是按着造物主的立場、按着聖經的立場提供整全的優質教育，目的是改變學習者的知識、態度和行動，從而幫助人提升生命質素，並且要得生命，更要得豐盛的生命。

聖經說：「耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛他的心，都一齊增長。」(路2:52)因此，基督教全人教育更加着重整全的、包括「身心社靈」的生命成長。「身」指身體物質方面的人生境界，「心」指心智情意的人生境界，「社」指人際關係的人生境界，「靈」指靈性生命的境界。整全的生命成長必須包括上述四大境界的成長，是人與生命的主、人與自己、人與他者、人與大地之間關係的修復，也要學會愛神、愛己、愛人、惜物。唯有這樣，人才能活出更豐盛的生命來。

根據路加福音2章52節，具體來說，「身心社靈」的全人教育應是一個擁有身量商數(Physical Quotient, PQ)、智慧商數(Intellectual Quotient, IQ)、人際商數(Emotional Quotient, EQ)、靈性商數(Spiritual Quotient, SQ)這四種商數的均衡發展的教育。我們要按主心意努力提升學生這四種商數，培訓出豐盛生命的學生。

然而，我們都在這教育制度下弄到筋疲力盡！特別是在持續的疫情中，我們更感無奈。反思其原因，發現人是靠自己的血氣工作，而不是靠着上帝的靈！上帝的靈能使我們從內心湧出力量、平安和忍耐。我們若是行主的旨意，就必有主與我們同在，而且工作的果效必不是徒然的。各位教育同工，讓我們緊緊靠主的力量遵行主命，一同實踐基督教全人教育！

在各樣善事上成全你們，叫你們遵行他的旨意；又藉着耶穌基督在你們心裏行他所喜悅的事。(來13:21)

心聲 盧巧藍
興學證基協會董事

建立學生基督徒的世界觀

一個人的世界觀會影響他的行為和態度。從輔導學的角度來看，每個人都是哲學家，因為他有自己的角度來看這個世界。基於某些假設，每個人都有一個世界觀，預先假定或相信某些與神、自己和宇宙有關的基本東西。例如：人從哪裏來？生命的終結等等。

神建立一所學校，目的是要讓學生認識基督教教義，從真理中建構正確的價值觀。我認為以下幾點尤為重要：

- 1) 生命的起源與終結
我們可以從聖經中清楚知道人的起源：「神就照着自己的形像造人，乃是照着他的形像造男造女。」(創1:27)我們也可以知道人的結局：「按着定命，人人都有一死，死後且有審判。」(來9:27)「他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。……他已經給他們預備了一座城。」(來11:16)
 - 2) 道德與金錢
「我們既有這等應許，就當潔淨自己，除去身體、靈魂一切的污穢，敬畏神，得以成聖。」(林後7:1)「貪財是萬惡之根。有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了。」(提前6:10)
 - 3) 堅守真道，竭力追求
「你們務要警醒，在真道上站立得穩，要作大丈夫，要剛強。」(林前16:13)「我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向着標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」(腓3:13-14)
 - 4) 孝敬父母，以愛待人
「當孝敬父母；又當愛人如己。」(太19:19)「愛是恆久忍耐，又有恩慈；愛是不嫉妒；愛是不自誇，不張狂，不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，不喜歡不義，只喜歡真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。愛是永不止息。」(林前13:4-8)
- 讓我們帶領學生認識神和聖經中豐富的教訓，以真理作為生活的準則，建立學生一個以聖經為本的基督徒世界觀。

教研 何慧屏
基督教教育博士
教會教育—
優質家中教育之鑰

2020年伊始，新型冠狀病毒由國內開始，迅速擴散並蔓延，不到兩個月已席卷全球超過二百個國家。隨着感染及死亡個案不斷飆升，面對嚴峻的疫情，世界各地紛紛採取家居隔離政策，「停課」的安排實難避免。

一向依賴學校教育的家長，突然要「接收」子女在家學習的任務，都顯得束手無策。其實，作為信徒父母，對家中教育應該不會感到陌生吧，因為神早已在聖經裏給父母以下的吩咐：

- 1) 父母要殷勤教導兒女學習神的話(申6:6-7)
「我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裏，行在路上，躺下，起來，都要談論。」
- 2) 父母要按主的教訓教養兒女(弗6:4)
「你們做父親的，不要惹兒女的氣，只要照着主的教訓和警戒養育他們。」

可是，實際上很多父母都沒有能力完成任務。那麼，家中教育如何實施已成疑問，更遑論給孩子優質的家中教育了。感謝神，聖經給了我們指引：

教會教育是家中教育之鑰(太28:20)

「凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守……」主給教會的大使命中，顯示教會有責任教導所有門徒，包括成人(父母)及兒童。因此，教會必須做好成人及兒童培訓，也就是家中教育和學校教育。

倘若家長接受教會的培訓，學習以聖經的立場教養子女，就是按造物主的心意教育下一代，使下一代成長像基督，家中教育就有優質的保證了。因為造物主的道路高過我們的道路，祂的意念高過我們的意念。(賽55:9)

簡訊

基督教教育事工分享及祈禱會

本會於本年8月1日(星期六)下午2:00-4:30在圖書館舉行基督教教育事工分享及祈禱會，歡迎出席，共同為下一代守望。

研究院暑期課程

本院於本年7月27日至8月1日(星期一至六)開設基督教教育文憑/證書密集課程及「基督教學校領導學文憑」課程，另於本年9月至明年8月逢星期六下午開設「教會事奉文憑」課程，上課地點為本院圖書館。詳情請瀏覽 www.sfchk.com。查詢請電2788 1566楊博士/陳小姐。

興學證基協會 (2788 1566)
九龍大坑東業蔭街5號7樓
電子郵件: sfc@sfcchk.com
網址: www.sfchk.com
編輯: 林龍珠
雙月出版
歡迎訂閱